	Sport                                          TP : Combustion et sport automobile                 Seconde – Lycée Félix Faure 


Objectifs : 

· Confronter un modèle à des résultats expérimentaux : vérifier la cohérence des résultats obtenus avec ceux attendus, valider ou invalider le modèle  (VAL).
· Analyser les résultats de façon critique (les interpréter, juger de leur qualité), faire des propositions pour améliorer la démarche ou le modèle. (VAL)
· Rendre compte de façon écrite. (COM)
· Se mobiliser en cohérence avec les consignes données. Extraire les informations utiles des documents proposés. (APP)
· Exploiter des informations extraites des données. (ANA)
Contexte du sujet :
	Les écuries automobiles développent des voitures utilisant comme carburant le bioéthanol. Dans le moteur, ce dernier se mélange avec le dioxygène de l’air qui joue le rôle de comburant. Le mélange s’enflamme ensuite grâce à une étincelle.  Le gaz libéré se détend dans le piston et actionne une bielle qui mettra en mouvement les roues du véhicule.


L’objectif de cette activité est d’étudier la transformation chimique et les échanges énergétiques mis en jeu lors de cette réaction de combustion.

Documents mis à disposition :
	Document 1 : 

L’énergie libérée par la combustion d’un carburant peut être absorbée par un réservoir dont la température va augmenter. L’énergie Q libérée lors de la combustion sera alors égale à l’énergie emmagasinée par le réservoir énergétique utilisé. Dans le cas d’un réservoir en aluminium contenant un volume V d’eau, l’énergie reçue par le réservoir et l’eau est donnée par la relation :
Q reçue = (m alu . c alu + m eau . c eau) . Δ T

Q est l’énergie reçue par le réservoir en Joules, 
m est la masse de l’espèce étudiée en kg

c correspond à la capacité thermique massique d’une espèce (elle correspond à l’énergie qu’il faut fournir à un kg d’une espèce chimique pour élever sa température de 1 °C) en J. kg -1.C -1
Δ T est la variation de température observée pour l’espèce étudiée.
L’énergie libérée par la combustion d’une mole d’éthanol (C2H6O) est donnée par la relation 

Δ E combustion (en kJ/mol) = 618 . n + 12 

n étant le nombre d’atomes de carbone

Données : c alu = 897 J.kg -1.C -1            c eau = 4.18 . 103 J.kg -1.C -1               M éthanol = 46 g / mol


	Document 2 : Montage expérimental de détermination de l’énergie de combustion de l’éthanol 
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	Document 3 : Etiquetage de l’allume-feu 

Allume-feu gel végétal

Composition : 
Alcool végétal (éthanol C2H6O, agents de liaison).

Mention de danger : 
H 225 Liquide et vapeurs très inflammables.

Conseil de prudence :

- P 210 Tenir à l’écart de la chaleur/ des étincelles/ des flammes nues/ des surfaces chaudes. Ne pas fumer.

- P 233 Maintenir le récipient fermé de manière étanche.

- P 280 Porter des gants de protection/ des vêtements de protection/ un équipement de protection des yeux/ du visage.


I - Réflexion préliminaire :
On se propose de faire l’étude de l’énergie transférée lors de la combustion de l’éthanol dans un moteur. 

1) Identifier les réactifs (combustible et comburant) de la transformation réalisée dans le moteur de l’automobile.
2) Ecrire l’équation de la transformation mise en jeu lors de la combustion totale de l’éthanol. 

3) Proposer des tests permettant de mettre en évidence la nature des produits formés lors de la transformation. 

4) Proposer un protocole expérimental permettant de mesurer la masse d’éthanol consommée lors du fonctionnement d’une lampe à alcool pour qu’un volume d’eau V = 200 mL voit sa température augmenter de 20 °C.

Après validation du protocole par le professeur, mettre en place le montage présenté dans le document 2 qui sera dument légendé.

5) Quelle sont les consignes de sécurité à respecter lors de la réalisation de l’expérience ?

II - Exploitation des résultats :

6) Déterminer l’énergie reçue Q reçue par l’eau et la canette.
7) Déterminer l’énergie libérée Q éthanol par la combustion de la masse m d’éthanol.

8) Les résultats sont-ils cohérents ? Justifier l’écart constaté

9) [image: image2.emf]On détermine souvent l’écart relatif en % entre la valeur attendue Qéthanol et la valeur  expérimentale Qreçue par la relation : 
Calculer cet écart.

10) Proposer un protocole permettant de réduire cet écart relatif.
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